

09 10 2023 **MONDAY** 6 30 **PM**

வணக்கம், ஆல் இண்டியா ரேடியோ, சென்னை - மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- காவிரியில் தமிழகத்திற்கு உரிய நீரை, கர்நாடக அரசு திறந்துவிட மத்திய அரசு உத்தரவிட வேண்டும் என வலியுறுத்தும் தீர்மானம் சட்டப்பேரவையில் இன்று ஒருமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது.
- காவிரி விவகாரத்தில் திமுக இரட்டை நிலைப்பாட்டை கடைபிடிப்பதாக பிஜேபி குற்றம் சாட்டியுள்ளது.
- முதலீட்டிற்கு உகந்த நாடாக இந்தியா திகழ்கிறது என்று மத்திய அரசு கூறியுள்ளது.
- அரியலூர் மாவட்டத்தில் தனியார் பட்டாசு ஆலையில் இன்று நேரிட்ட தீ விபத்தில் 10 பேர் உயிரிழந்தனர். 11 பேர் காயமடைந்தனர்.
- லக ஜூனியர் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Ayush Shetty** வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

>>>>><<<<<<<<<<<

காவிரியில் தமிழகத்திற்கு உரிய தண்ணீரை கர்நாடக அரசு திறந்துவிட, மத்திய அரசு உத்தரவிட வேண்டும் என்று வலியுறுத்தும் தீர்மானம் சட்டப்பேரவையில் ஒருமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது.

முன்னதாக முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் இந்த தீர்மானத்தை தாக்கல் செய்து பேசினார்.

உச்சநீதிமன்றம், காவிரி மேலாண்மை ஆணையம் மற்றும் ஒழுங்காற்றுக் குழுவின் உத்தரவுப்படி கர்நாடக அரசு தண்ணீர் திறந்துவிட வேண்டும் என்று அவர் கூறினார்.

இந்த தீர்மானத்தை ஆதரித்து, அஇஅதிமுக, காங்கிரஸ், பாமக, மதிமுக, இந்திய கம்யூனிஸ்ட், மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட், விடுதலை சிறுத்தைகள் உள்ளிட்ட கட்சிகளின் உறுப்பினர்கள் பேசினர்.

பிஜேபி சார்பில் பேசிய திருமதி. வானதி சீனிவாசன், நதிகள் அனைத்தையும் தேசியமயமாக்க வேண்டும் என்பதை வலியுறுத்தும் அம்சமும் இந்த தீர்மானத்தில் இடம்பெற்றிருக்க வேண்டும் என்று குறிப்பிட்டார்.

இந்த கோரிக்கை ஏற்கப்படாததன் காரணமாக, திருமதி. வானதி சீனிவாசன் அவையிலிருந்து வெளிநடப்பு செய்தார்.

அவரைத் தொடர்ந்து பிஜேபி உறுப்பினர்களும் வெளிநடப்பில் ஈடுபட்டனர்.

பின்னர் சட்டப்பேரவை வளாகத்தில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய திருமதி வானதி சீனிவாசன், காவிரி விவகாரத்தை பொறுத்தவரை திமுக இரட்டை நிலைப்பாட்டை கடைபிடிப்பதாக குற்றம் சாட்டினார்.

கர்நாடகாவில் ஆட்சிப் பொறுப்பில் உள்ள காங்கிரஸ் கட்சியுடன் திமுக கூட்டணியில் இருப்பதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இருப்பினும், கர்நாடகாவிடமிருந்து காவிரி நீரை பெற இயலாதது ஏன் என்றும் திருமதி. வானதி சீனிவாசன் கேள்வி எழுப்பினார்.

>>>>><<<<<<<<<<<

தமிழக சட்டப்பேரவைக் கூட்டத்தொடர் நாளையன்றுள்ள வரை நடைபெறும் என்று பேரவைத் தலைவர் திரு. அப்பாவு அறிவித்துள்ளார்.

இன்று சென்னையில் நடைபெற்ற அலுவல் ஆய்வுக்குழு கூட்டத்திற்குப் பின்னர், செய்தியாளர்களிடம் அவர் பேசினார்.

>>>>><<<<<<

அரியலூர் மாவட்டத்தில் தனியார் பட்டாசு ஆலையில் இன்று நேரிட்ட தீ விபத்தில் 10 பேர் உயிரிழந்தனர்.

இந்த விபத்தில் காயடைந்த 11 பேர் மருத்துவமனையில் சிகிச்சைக்காக அனுமதிக்கப்பட்டிருப்பதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - ராம்குமார் 39 செகண்ட்ஸ்)

இதற்கிடையே, இந்த விபத்தில் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு தலா 3 லட்சம் ரூபாயும், படுகாயமடைந்தவர்களுக்கு தலா 1 லட்சம் ரூபாயும், லேசான காயமடைந்தவர்களுக்கு தலா 50 ஆயிரம் ரூபாயும் நிதியுதவி வழங்கப்படும் என்று முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் அறிவித்துள்ளார்.

>>>>><<<<<<

தமிழகத்தில் மத்திய மீன்வளத்துறை சார்பில் செயல்படுத்தப்பட்டு திட்டங்களின் முன்னேற்றம் குறித்து அத்துறைக்கான மத்திய அமைச்சர் திரு. பர்ஷோத்தம் ரூபாலா இன்று சென்னையில் ஆய்வு மேற்கொண்டார்.

சென்னை துறைமுக அலுவலக வளாகத்தில் நடைபெற்ற இந்த ஆய்வுக் கூட்டத்தில், மீன்வளம் மற்றும் கால்நடைத் துறை தொடர்பான திட்டங்களின் செயலாக்கம் குறித்து அதிகாரிகள் எடுத்துரைத்தனர்.

>>>>><<<<<<

கன்னியாகுமரி மாவட்டம், குளச்சல் கடல் பகுதியில் படகு கவிழ்ந்து விபத்துக்குள்ளானதில் காணாமல் போன மீனவரை தேடும் பணி தொடர்ந்து நடைபெற்று வருவதாக மத்திய மீன்வளத்துறை இணையமைச்சர் திரு. எல். முருகன் கூறியுள்ளார்.

இன்று கன்னியாகுமரியில் இந்த விபத்தில் காணாமல் போன மீனவர்களில், உயிரிழந்த இரண்டு பேரின் உடலுக்கு அஞ்சலி செலுத்தியபின் செய்தியாளர்களிடம் அவர் பேசினார்.

முதல்முறையாக, மீனவர்களை தேடும் பணியில், கடற்படையின் அதிநவீன கப்பல் பயன்படுத்தப்பட்டதாக அவர் கூறினார்.

உயிரிழந்த மீனவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு நிவாரணம் வழங்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் திரு. எல். முருகன் தெரிவித்தார்.

>>>>><<<<<<

முதலீட்டுக்கு உகந்த நாடாக இந்தியா திகழ்வதாக மத்திய அமைச்சர் திரு. சர்பானந்த சோனாவால் கூறியுள்ளார்.

இன்று மும்பையில் சர்வதேச கடல்சார் உச்சிமாநாடு தொடர்பான முன்னேற்பாட்டு நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு அவர் பேசினார்.

மத்திய அரசு மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகள் காரணமாக, கடல்வழி சரக்குப் போக்குவரத்து அதிகரித்துள்ளதாக அவர் கூறினார்.

கடல்சார் உச்சிமாநாட்டில் 40 நாடுகள் பங்கேற்கவுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

300க்கும் மேற்பட்ட ஒப்பந்தங்கள் கையெழுத்திடப்படவுள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

இதன் மூலம் 10 லட்சம் கோடி ரூபாய் முதலீடு பெறப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

இதன் காரணமாக, 15 லட்சம் வேலைவாய்ப்புகள் உருவாகும் என்றும் அமைச்சர் கூறினார்.

இந்த உச்சிமாநாடு மும்பையில் வரும் 17ஆம் தேதி தொடங்கி, 19ஆம் தேதிவரை நடைபெறவுள்ளதாக திரு. சர்பானந்த சோனாவால் தெரிவித்தார்.

>>>>><<<<<<

சர்வதேச அஞ்சல் தினம் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது

இதனையொட்டி நாடுமுழுவதும் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன.

சேலத்தில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் 6 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள், ஒரே இடத்தில் அமர்ந்து அஞ்சல் அட்டையில் கடிதம் எழுதியதாக கடித ஆர்வலர் திரு. ஈசன் இளங்கோ எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார்.

(சவுண்ட் பைட் - ஈசன் இளங்கோ 40. செகண்ட்ஸ்)

>>>>><<<<<<

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த 3 தினங்களுக்கு மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக் கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் இதனை தெரிவித்த அவர், சில பகுதிகளில் கனமழை பெய்யக்கூடும் என்றார்.

(சவுண்ட் பைட் - செந்தாமரைக்கண்ணன் 43 செகண்ட்ஸ்)

மாவட்டச் செய்திகள்

கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தில் பொதுமக்களிடமிருந்து பெறப்படும் மனுக்கள் மீது, உடனுக்குடன் நடவடிக்கை எடுக்குமாறு ஆட்சியர் திரு. ஸ்ரீதர் அதிகாரிகளுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

>>>>><<<<<<

வேலூர் மாவட்டத்தில் உள்ள 244 கிராம பஞ்சாயத்துகளிலும் மத்திய அரசின் குழாய் மூலம் குடிநீர் இணைப்பு வழங்கும் திட்டத்தின் கீழ், பாதுகாக்கப்பட்ட குடிநீர் வழங்கப்படுகிறது.

>>>>><<<<<<

காஞ்சிபுரம் மாவட்டம் குண்டுசூளம் அருகே இன்று நேரிட்ட சாலை விபத்தில் 2 பேர் உயிரிழந்தனர்.

>>>>><<<<<<

தேனி மாவட்டத்தில் 18 வயதுக்குட்பட்ட மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான சிறப்பு மருத்துவமுகாம் நாளை தொடங்கி வரும் 20ஆம் தேதிவரை நடைபெறும் என்று ஆட்சியர் திருமதி. ஷஜீவனா கூறியுள்ளார்.

>>>>><<<<<<

தென்காசி மாவட்டம், குற்றாலத்தில் உள்ள அருள்மிகு திருக்குற்றாலநாதர் சுவாமி திருக்கோவிலில் ஐப்பசி விசு திருவிழா கொடியேற்றம் இன்று வெகுவிரிசையாக நடைபெற்றது.

>>>>><<<<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

உலக ஜூனியர் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Ayush Shetty** வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

அமெரிக்காவில் நடைபெற்ற இப்போட்டியின் ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில் அவர் இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

>>>>><<<<<<

Johor கோப்பை ஜூனியர் ஹாக்கிப் போட்டியில் பங்கேற்பதற்கான இந்திய அணி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

Uttam Singh தலைமையிலான இந்த அணியில் 20 பேர் இடம்பெற்றுள்ளனர்.

இப்போட்டி வரும் 27ஆம் தேதி தொடங்கி, அடுத்த மாதம் 4ஆம் தேதிவரை மலேசியாவின் **Johor**-ல் நடைபெறுகிறது.

இந்தியா, பாகிஸ்தான், நியூஸிலாந்து உட்பட எட்டு அணிகள் இதில் பங்கேற்கின்றன.

>>>>><<<<<<

ஸ்காட்லாந்து ஓப்பன் பேட்மிண்டன் போட்டியில், இந்தியாவின் சங்கர் முத்துசாமி வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு இறுதியாட்டத்தில் டென்மார்க்கின் **Mads Christophersen** 21-14, 21-16 என்ற செட்கணக்கில் சங்கர் முத்துசாமியை வென்றார்.

>>>>><<<<<<

உலக கோப்பை ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டியில், நெதர்லாந்து வெற்றி பெற 323 ரன் என்ற இலக்கை நியூஸிலாந்து நிர்ணயித்துள்ளது.

>>>>><<<<<<

உகாண்டாவில் நடைபெற்ற சர்வதேச பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Meghana Reddy Mareddy** பட்டம் வென்றார்.

>>>>>**END**<<<<<<